

Народная учительница

*Молодым учителем истории я пришла в школу № 356 Московского района. И на первом собеседовании завуч школы Галина Николаевна Панкеева спросила у меня:
«А кого вы бы хотели взять в наставники?»
«Помню, тогда я подумала:
«Зачем мне какие-то наставники?
Я и так много знаю, сама справлюсь».
У молодых это бывает. Но завуч не отступала и предложила мне наставничество Т. И. Гончаровой.*

... На первом сентябрьском методическом объединении учителей истории я наконец познакомилась со своим наставником. Когда она вошла в кабинет к нам, молодым педагогам, мы, приветствуя ее, встали, как ученики. Кажется, в своей жизни я больше не встречала таких красивых, добрых и интеллигентных учителей, каким была Татьяна Ивановна. У неё были чистые, лучезарные голубые глаза, а голос звучал как ручеек. Когда она говорила, все замолкали. Она умела владеть любой аудиторией. Она была единственной учительницей в Ленинграде, носящей звание «Народная учительница СССР». Её уроки приносили мне всё новые и новые открытия. Она радела за каждого ребенка, учila детей усваивать азы подлинной культуры и интеллигентности, воспитывала у них чувство долга и совесть. Татьяна Ивановна всегда искала и находила новые формы обучения, совершенствовала свою методику, постоянно увеличивала самостоятельность детей, создавала условия для полного развития их способностей. Уроки-экскурсии и путешествия, конкурсные зада-

ния, олимпиадные работы, диспуты, конференции, клуб «Знатоки», исторические вечера — всё это побуждало её учеников к исследовательской и творческой работе. Огромное значение она придавала эмоциональному фону уроков и общению с учениками, создавала атмосферу взаимоуважения и чуткости друг к другу, помогала каждому поверить в себя, в свои силы, увидеть перспективу своего развития. Открытость учителя к ученикам рождало у них ответное доверие к педагогу, желание идти за ним. ... Тяжёлая болезнь приковала Татьяну Ивановну к постели. Её покидали силы, но постоянно рядом с ней была книга. Она учila и училась до последней минуты своей жизни. Я держу в руках её книгу «Уроки истории — уроки жизни» с авторской надписью: «Дорогой Нине Фёдоровне от автора, который очень верит ей как историку и гражданину».

... 23 марта в восьмой раз в школе №536 прошли ежегодные педагогические чтения в память о Т. И. Гончаровой в школе №536, теперь носящей её имя. Здесь она работала последние годы своей жизни.

● **Нина ДОБРЕЦОВА**